



ПАРАД ПОБЕДИТЕЛЕЙ
СОСТОИТСЯ

с. 2



КАНИКУЛЫ –
ВРЕМЯ РАБОТАТЬ!

с. 6



СОСТАВЛЯЕМ ЛИЧНЫЙ
АНТИКРИЗИСНЫЙ ПЛАН

с. 7



АЛЕКСАНДР БЕГЛОВ: «ГОРОД
ДОЛЖЕН И БУДЕТ ОСТАВАТЬСЯ
СОЦИАЛЬНЫМ»
«РАЙОНЫ. КВАРТАЛЫ»

СЛАВЯНКА

НОВОСТИ НЕВСКОГО РАЙОНА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

СЕГОДНЯ

№ 07 (945), 15.06.2020

<http://www.nslav.spb.ru> 12+

КАСАЕТСЯ КАЖДОГО

ЖИТЬ ПО СВОЕМУ ЗАКОНУ

Президент России Владимир Путин одобрил 1 июля в качестве даты проведения общероссийского голосования по поправкам к основному закону страны.

МЕРЫ СОЦПОДДЕРЖКИ

Согласно поправкам, в основном законе предлагается закрепить положение о том, что минимальный размер оплаты труда в России не может быть ниже прожиточного минимума. Также в поправках говорится об обязательной индексации пенсий (не реже раза в год), пособий и других социальных выплат.

ГОССОВЕТ

Предлагается прописать в Конституции право президента формировать Государственный совет РФ для «обеспечения согласованного взаимодействия органов государственной власти, определения основных направлений внутренней и внешней политики». Это будет совещательный орган при президенте, в который входят главы всех регионов.

ВЕРХОВЕНСТВО РОССИЙСКОГО ПРАВА

В тексте поправок сказано, что решения межгосударственных органов, которые противоречат Конституции РФ, не будут подлежать исполнению в России.

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ВЛАСТЬ

Согласно поправкам, один человек не сможет занимать пост главы государства более двух сроков. На момент вступления в силу поправок число сроков для бывшего или действующего президента не учи-



ОБЩЕРОССИЙСКОЕ
ГОЛОСОВАНИЕ
1 ИЮЛЯ 2020

Ваш участок
для голосования



cikrf.ru

Подробнее по телефону
Информационно-справочного
центра ЦИК России
8 800 200 00 20
или на сайте

конституция2020.рф

ПОРЯДОК НАЗНАЧЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА

В случае одобрения поправок, Госдума получит право утверждать кандидатуру премьер-министра, предлагаемую главой государства. Назначать главу правительства при этом будет президент.

НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ЧИНОВНИКАМ

Предложено ввести повышенные требования к премьер-министру, его заместителям, федеральным министрам и другим руководителям федеральных органов власти, главам регионов, сенаторам, депутатам Госдумы и судьям. Согласно поправкам, им будет на конституционном уровне запрещено иметь иностранное гражданство или вид на жительство в другой стране. Кроме того, высшим должностным лицам запрещается иметь банковские счета за рубежом.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПРАВДА, СЕМЬЯ И БОГ

В текст основного закона предложено включить упоминание Бога. «Российская Федерация, объединённая тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает исторически сложившееся государственное единство». Также в законопроекте говорится о защите исторической правды. Законопроектом предлагается зафиксировать статус русского языка как языка государствообразующего народа. Браком в Конституции, согласно тексту поправок, признаётся союз мужчины и женщины, а важнейшим приоритетом госполитики являются дети.



Это безопасно?

Все участники голосования, члены избирательных комиссий, иные лица, находящиеся на участках для голосования, будут обеспечены средствами индивидуальной защиты. Перед началом работы планируется провести тестирование организаторов голосования. Также будут разведены потоки голосующих на выход и на вход, на каждом участке будет установлен температурный контроль.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

ЗАВЕРШЁН ДОЛГОСТРОЙ



В июне в квартале будут засеяны газоны, заасфальтированы дворовые проезды.

Реконструкция тепловых сетей на улице Ольминского и проспекте Елизарова завершена в срок. Из-за многочисленных жалоб местных жителей и неоднократного переноса сроков сдачи губернатор Александр Беглов взял объект под особый контроль. Во время объезда Невского района 7 марта он поручил завершить работы с полным восстановлением благоустройства до 20 июня. Работы велись без выходов. 21 мая заказчик работ ГУП «ТЭК СПб» завершил переключение жилых домов квартала на новые теплосети.

ПАНДУСЫ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ



Пандусы установили по многочисленным просьбам жителей города.

«Мостотрест» произвёл установку пандусов на двух набережных Невы – Синопской и Обуховской Обороны. Первый стал частью безбарьерного маршрута возле Большеохтинского моста, второй расположился под Володарским мостом. Монтаж пандусов выполнен в рамках работы по приспособлению искусственных дорожных сооружений для маломобильных групп населения. Теперь данные участки набережных стали доступными для всех категорий маломобильных групп населения.

В ЧЕМ СИЛА, БРАТ?



Граффити находится на трансформаторной будке рядом с Александро-Невской лаврой.

Команда художников в Санкт-Петербурге восстановила испорченное неизвестными граффити с изображением Сергея Бодрова-младшего в образе героя фильмов «Брат» и «Брат-2» Даниила Багрова. Эта команда за последние годы создала целую серию портретов известных людей на разных объектах в Петербурге, среди них – главный тренер сборной России по футболу Станислав Черчесов, лидер группы «Кино» Виктор Цой, американский певец и пианист Рэй Чарльз и многие другие.

ПТИЦА-ПЕЛИКАН



«Эта краснокнижная птица живет в Крыму, Причерноморье и дельте Волги», – сказано в сообщении.

Появление розового пеликана (этот вид занесён в Красную книгу России) зафиксировали в окрестностях города Гатчина Ленинградской области. Об этом сообщили в пресс-службе губернатора и правительства региона. Отмечается, что за последние 140 лет это третий случай, когда орнитологи наблюдали редкого гостя на территории региона. В 1881 году его заметили в районе Ораниенбаума, в 1928 году – на Ладого. Каким образом птица здесь оказалась, большая загадка.

ДАТА

ПАРАД ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОСТОИТСЯ

На 24 июня назначено проведение парада Победы в ознаменование 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне и Парада Победы 24 июня 1945 года.

Как известно, традиционного парада 9 Мая в этом году не было – на начало мая как раз пришёл пик эпидемии коронавируса.

О долгожданном решении стало известно только 26 мая в ходе видеоконференции президента Владимира Путина с министром обороны Шойгу. «Мы сделаем это 24 июня, в день, когда в 1945 году состоялся легендарный исторический Парад победителей. Когда по Красной площади прошли бойцы, сражавшиеся под Москвой и защищавшие Ленинград, дравшиеся под Сталинградом, освобождавшие Европу, бравшие штурмом Берлин».

Для участия в параде приглашены парадные расчёты 19 иностранных государств. Будут представлены 225 единиц вооружения, военной специальной техники, 75 воздушных судов. Зрители

увидят свыше 20 новых образцов военной техники, включая самолёты Су-57 и МиГ-31К.

Важно отметить, что к участию в параде допущены военнослужащие с иммунитетом от COVID-19 и без признаков инфекционных заболеваний. Тренироваться военные будут в перчатках и масках. В целях безопасности военнослужащим предписано максимально ограничить контакты. Иностранцев участников парада по прибытии проверят на коронавирус дважды.

Парад на Красной площади и в других российских городах начнется в 10.00 по местному времени, а в 22.00 пройдёт оружейный салют. Этот день объявлен нерабочим, с сохранением за работниками заработной платы. А за два дня до парада, 22 июня, в День памяти и скорби, откроется главный храм Вооружённых сил России – символ силы духа и воли к победе многих поколений наших воинов.



Глава района Алексей Гульчук 9 Мая почтил минутой молчания павших героев Великой Отечественной войны и возложил цветы на Невском мемориале «Журавли» от имени всех жителей Невского района.

« Акцию «Бессмертный полк» планируется провести 26 июля, в День Военно-морского флота России.

200

немецких знамён и штандартов особая рота швырнула к подножию Мавзолея.



9 Мая в районе состоялся Невский марафон Победы. Ретроавтомобили времён Великой Отечественной войны прошли по основным улицам и проспектам Невского района. От имени администрации Невского района жителей поздравили стихотворениями и военными песнями.



Идея выноса на Красную площадь флагов разбитых частей Вермахта, нацистской партии «Гитлерюгент», подразделений СС, а также знамён Кайзеровской Германии и Прусской королевской армии принадлежала лично Сталину. Он заявил: «Надо с позором повергнуть их к ногам победителей».



Парадом Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 года командовал маршал Советского Союза Константин Рокоссовский, принимал парад заместитель Верховного главнокомандующего маршал Советского Союза Георгий Жуков. Оба великих полководца великолепно держались в седле. И тот, и другой были лихими кавалеристами ещё во время Первой мировой войны.



НАША СТРАНА, НАША КОНСТИТУЦИЯ, НАШЕ РЕШЕНИЕ!

ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ – ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОЛОСОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ, ГАРАНТИРУЮЩИХ СОХРАННОСТЬ ЗДОРОВЬЯ УЧАСТНИКОВ ГОЛОСОВАНИЯ

КАК ПРОГОЛОСОВАТЬ, ЕСЛИ ВЫ НАХОДИТЕСЬ НЕ ДОМА?

Если Вы проживаете или временно находитесь не по месту регистрации, то можете проголосовать на любом удобном для Вас участке для голосования.

Подайте заявление о желании проголосовать по месту нахождения:



в любом многофункциональном центре «Мои документы»
с 5 июня до 14:00 21 июня



через портал «Госуслуги»
(с 5 июня до 14:00 по МСК 21 июня)



в любой территориальной комиссии с 5 июня до 14:00 21 июня



в любой участковой комиссии с 16 июня до 14:00 21 июня

Ваш участок для голосования



cikrf.ru

МОЖНО ЛИ ПРОГОЛОСОВАТЬ ЗАРАНЕЕ?

Вы можете прийти на участок голосования, где Вы включены в список участников голосования, как в день голосования, так и заранее, с 25 по 30 июня. Это поможет минимизировать одномоментное нахождение на участке большого количества людей.

КАК ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ДОМУ?

Если Вам удобнее проголосовать на дому, Вы можете это сделать с 25 по 30 июня или в день голосования – 1 июля.

С 16 июня до 17:00 1 июля обратитесь в свою участковую комиссию или передайте Вашу просьбу через родственников или волонтеров. Обсудите удобное время для голосования. Обращение о голосовании на дому также можно подать и в электронном виде через портал «Госуслуги» (с 5 июня до 14:00 по МСК 21 июня).

Голосование будет проведено с соблюдением всех санитарных норм и правил

Уточнить, включены ли Вы в список участников голосования, и получить другую дополнительную информацию можно



по телефону Информационно-справочного центра ЦИК России

8 800 200 00 20



на сайте

конституция2020.рф

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

ОЛЬГА РУЖИЦКАЯ: БРУСНИКА НАПОМНИЛА МНЕ КАПЛИ КРОВИ

Это интервью пришлось на карантин. Ольге Сергеевне Ружицкой в октябре исполнится 83 года, поэтому она рассказывает мне свою историю по телефону. Разговор льётся, весенние сумерки наполняют квартиру на улице Джона Рида, в них тонет кресло с удивительной женщиной. А за двадцать километров от неё я вижу серги-незабудки, окоп с яркими ягодами брусники, барак, в котором усталые люди собрались вокруг приёмника, слушают «Валенки» и плачут – Лидия Русланова поёт им из Берлина.

ДАН ПРИКАЗ

«Приёмником наградили моего отца за строительство завода, – поясняет Ольга Сергеевна. – Он был инженером, в начале войны его предприятие (завод № 234 Министерства авиационной промышленности СССР. – Прим. ред.) эвакуировали под Уфу, на станцию Черниковка. В сентябре из Ленинграда вывезли оборудование и специалистов с семьями, включая нашу, а в декабре завод уже работал для фронта. Это было чудом, потому что высадили нас практически в чистом поле, хорошо, до холодов успели построить бараки, не говоря уже о цехах... Там мне исполнилось пять лет, я отчетливо помню и голод, и как болели скарлатиной, и как на санках везла хоронить брата, завернутого в холстину... Нас было шестеро детей, осталось четверо...»

Среди этих тяжелых воспоминаний – тёплая картинка: концерт для молодых заводчан, которые добровольцами уходили на войну. «Помню, как по баракам собирала малышню, поправляла им одежду, следила, чтобы всё было

образцово. Во мне тогда уже просыпалась артистка... Мы исполняли все лучшие песни, – напевает: – Дан приказ ему на Запад!» Возможно, судьба сложилась бы иначе, но для творчества в послевоенном Ленинграде особых условий не было: город тяжело восстанавливался. «Попробуйте себе представить, что у вас никогда не было ванной. Никогда, за всю жизнь, вы не видели ванну. А так жили многие. Когда мы только вернулись из эвакуации в Ленинград, у нас не было тёплых вещей, обуви. Перед школой бабушка заматывала нам ноги в несколько слоёв газеты... Люди жили до того бедно, что если кто-то с фронта возвращался инвалидом, то порой не сообщал родным, чтобы не быть им обузой».

«Мы вернулись в 1946-м – пришёл специальный приказ. Нашу квартиру на Петроградской стороне заняли, поэтому мы устроились у знакомого отца – полковника Байкузина, на Геслеровском проспекте, сейчас он называется Чкаловский. Ютились всемером в комнате площадью семь квадратных метров, спали на полу. Через

год переехали в комнату семнадцать метров, какая это была радость, какой простор!»

СЕРЁЖКИ «НЕЗАБУДКИ»

«Отец ушёл из семьи, мама умерла, пока я ещё училась в школе, – продолжает Ольга Сергеевна. – Всем нам нужно было работать. Сестра устроилась на ювелирно-часовую фабрику в Гостином дворе (позже – завод «Русские самоцветы»), а через год порекомендовала туда и меня». Как вы себе представляете ювелирную фабрику? Россыпи драгоценных камней, изящные инструменты для тонких операций, эскизы... Первое, с чем столкнулась 18-летняя Ольга – со станками для шлифовки изделий.

«Ювелирная полировка – это очень сложно. Во-первых, нужно острое зрение. Во-вторых, от станков грохот стоит ужасный, да и просто страшновато подносить кольцо к щётке, а надо его довести до идеального блеска! После полировки я клеила драгоценные камни на изделия – помните, может быть, знаменитые броши в виде жуков? – затем паяла,



24 февраля в Малом зале Культурного центра «Троицкий» состоялась творческий вечер «Мой любимый город» члена Российского союза писателей, автора-исполнителя Ольги Сергеевны Ружицкой.

ещё позже освоила специальность формовщицы художественного литья.

Захватила мою душу эта красивая работа! Но какой тяжёлый был труд! Вот нужен мне песок для литья – иду за ним с двумя ведрами, каждое – по 12 литров. А весу во мне тогда было килограммов 40, не больше. Нам привозили обычный речной песок, его приходилось просеивать. Надеваю большие рукавицы, беру сито – едва сил хватает, чтобы как следует потрясти! Насею – несу в печь, там жар – градусов 600, не подступиться! Берусь за огромные щипцы, упираю их в живот, иначе не поднять опоку, в которой залит металл... А потом заготовки ещё нужно из массы кувалдой выбивать. Я постоянно тогда ходила чумахая, как Золушка.

Когда паяла – от меня зависели все ювелиры. Необходимо было вставать рано-рано, чтобы к семи утра уже быть на работе. Освобождалась только к одиннадцати вечера. Через мои руки прошли за сорок три года, наверное, миллиарды изделий!»

О «Самоцветах» Ольга Сергеевна сейчас пишет книгу. В ней будет и о революции в ювелирных технологиях, и о порядках на фабрике: «Внизу всегда дежурил милиционер; каждый месяц проводилась строгая ревизия – любую недостачу раскидали бы на членов бригады, но у нас никаких ЧС не было, все работали честно!» И, конечно, расскажет она о самых любимых украшениях – цветочных серёжках «Незабудки».

Окончание на с. 5 →



«Помню пленных немцев, которые восстанавливали город. Мы стояли в очереди за сахарным песком, а они шли с работ и присели отдохнуть на трамвайные пути. Какая-то женщина пожалела их и дала кусочек хлеба – очень измождёнными они выглядели. Люди в очереди взволновались, наки-

нулись на эту женщину: как так, это же фашисты!.. В школе тоже никто не хотел учить немецкий язык – язык наших врагов. Но потом мы смирились, увидели красоту языка, научились отделять фашистов от немцев. Я, кстати, до сих пор хорошо знаю немецкий!»

« В прошлом году я шла выступать на Дворцовой площади в честь Дня Победы и смотрела на людей: смеются, празднично одеты, детей на руках несут, небо над ними голубое... Мне хотелось им сказать: «Вы так много всего получили ещё при рождении! Так пользуйтесь этим с умом: делайте добро».

ОЛЬГА РУЖИЦКАЯ: БРУСНИКА НАПОМНИЛА МНЕ КАПЛИ КРОВИ

→ Продолжение. Начало на с. 4.

Моя собеседница их тысячами делала! Были они золотые, с голубой эмалью, и удивительно лёгкие, так что их носили на самой мочке уха.

СТРОЧКИ ПОТОКОМ

Так сложилось, что Ольга Сергеевна осталась одна. Умер муж, трагически погиб сын – талантливый 19-летний скрипач... Тяжело было просыпаться, не к кому возвращаться с работы, одиноко

идти по вечернему городу, смотреть на окна домов и знать, что ни один огонёк не горит для тебя. Утешением стало творчество. Стихи вдруг сами полились, потоком, и некоторые сразу превращались в песни.

«Помню, я собирала бруснику в лесу, а там во время войны стояла 67-я армия. Земля испещрена окопами, поисковики до сих пор находят то котелок, то каску. Брусника напомнила мне капли крови... Так появилось стихотворение «Отголоски войны», хотя

его часто называют просто «Россыпь брусники» – этот образ врежется в память...»

ОТГОЛОСКИ ВОЙНЫ

У пустынного тракта,
на окраине леса,
Средь всё видящих сосен
тишина и покой.
Три немых обелиска, три
пробитые каски,
Три окопных лопатки,
котелок фронтовой.

Тайны хвойного леса
в лабиринтах окопов,
В молчаливых рассказах
смертоносных боёв
И в весенних рассветах
обелиски расскажут,
Кто не выжил в ту пору,
здесь пролив свою кровь.

У пустынного тракта, среди
хвойного леса
Я с корзинкой бродила
в тихой, мирной глуши,
К неизвестным героям
неожиданно вышла
И молитву шептала
за помин их души.

Отголоски войны моё сердце
тревожат,
Чьи солдаты-сыны спят
таким долгим сном?
Уж никто из родных
отыскать их не сможет,
Россыпь красной брусники
их накрыла ковром...

Уже 15 лет Ольга Ружицкая известна как член Союза писателей России, лауреат международных конкурсов и фестивалей. Её песни

исполняют, в том числе со сцены Санкт-Петербургской академической капеллы, она и сама дала множество концертов. И бывает, что после них к ней подходят зрители и делятся своими воспоминаниями. Просят: вдруг родится ещё одна песня?

«Как-то мужчина рассказал мне о трагедии, очевидцем которой он стал. В 1943 году детей увозили в эвакуацию на барже, родители суетились, прощались... И не успела баржа отойти от берега далеко, как её обстреляли. Меня очень просили что-то написать, я ничего не обещала, но два года спустя выходила из метро и почувствовала, что «Ладога» складывается».

ЛАДОГА

На Ладоге в осенний тёплый
вечер
Остановился я на берегу.
Лицо ласкал прохладный
лёгкий ветер,
И радуга раскинула дугу.

У берега плескались мерно
волны,
Как будто бы шептались
меж собой,
И в этой тишине я остро
вспомнил
События, что связаны с войной.

Ночь, 43-й, здесь, на этом
месте,
Едва виднелся маленький причал,
Лучи прожектора метались
в перекрестье,
И свет на миг лишь баржу
освещал.

На барже в тыл детишек
отправляли,
Им мамы в беспокойной суете
Панамки с именами надевали,
Скрывая боль разлуки
в темноте.

Вот баржа оттолкнулась
от причала,
Неслышно развернулась на
волне,
Вдруг небо, словно громом,
разорвало,
И горе разыгралось на воде.

Свистели бомбы смертным
градом,
Кипела в Ладоге вода,
А «мессер» не жалел своих
снарядов,
Не зная, видно, Божьего суда.

И, сбросив груз, ушёл на запад,
Оставив Ладогу страдать,
А матерей стонать и плакать,
Панамки детские спасать.

Но Ольга Сергеевна пишет не только о войне, у неё полно трогательных и смешных, нежных и задорных, но всегда солнечных, как и она сама, историй. То про муравья, то про битву с комаром, то про влюбленный лопух... И рассказывать она их может часами, наизусть. Шутит, что память отшлифовала на «Самоцветах», вместе с кольцами... Кстати, если вы на свадьбу покупали ленинградские кольца, наверняка, их касалась рука Ольги Ружицкой!

Анна ЧУРУКСАЕВА



Есть у Ольги Сергеевны мечта: поставить памятник – не зонтикам и котам, как сейчас модно, а женщине, которая прошла войну и дала жизнь нынешним поколениям. Ведь у каждого из нас в роду есть именно такая женщина.

ЕСЛИ БЫ ДИРЕКТОРОМ БЫЛ Я

ЧЕМ БОЛЬШЕ ИЗБИРКОМОВ, ТЕМ ЛУЧШЕ ВЫБОРЫ?

Несмотря на все перипетии, связанные с нашим личным и общемировым здоровьем, с повестки дня не сходят вопросы совершенствования избирательной системы.

Главное, что в городе реформируется система в целом – в районах создаются новые территориальные избирательные комиссии (их число возрастет с 30 до 64, а в нашем районе, в дополнение к двум ТИКам № 5 и 24, формируются ещё пять новых). При этом возглавляющие их председатели имеют высокий статус – государственных чиновников городского уровня. И всего их теперь в избирательной системе города, считая госслужащих аппарата, будет около 200. А ведь если вспомнить 25-летнюю историю формирования системы, начиналась она всего с 10 ответственных работников, руководивших организацией всех городских выборных мероприятий.

Означают ли нововведения, кстати, немало увеличивающие расходы бюджета, что теперь организация выборов будет лучше? Очень хочется в это верить. Тем более, что президентом подписан и новый закон, разрешающий на федеральном уровне дистанционный сбор подписей и электронное голосование. Это открывает новую, даже не страницу, а главу в выборной истории, с необходимостью проработки нормативных документов и большой разъясни-

тельной работы среди граждан. Кстати, увеличение количества госчиновников, естественно, наводит на мысль – каким образом в сегодняшних условиях сокращения и увеличивающегося дефицита городского бюджета, можно компенсировать дополнительные расходы? И рождается естественное предложение – как это организовано в абсолютном большинстве субъектов Российской Федерации – после очередных выборов перевести часть депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга на непостоянную основу. При этом можно даже увеличить их число до 60, но половину, например, избираемую по действующему за-

кону о выборах депутатов ЗАКСа по партийным спискам, переводить не на платную основу. Тем более что во главе партсписков, бывает, ставятся известные личности – «паровозы», которые потом отказываются от мандатов. И в результате избиратели выбирают эту часть опосредованно, через партийную расстановку и их вполне можно оставить депутатами на общественных началах. А кандидатов, баллотирующихся по территориям и побеждающих в конкретных округах, как и сейчас, поставить на «штатное довольствие» как высших государственных должностных лиц Санкт-Петербурга. В этом случае и качество работы собрания не должно пострадать, и экономия средств на оплату труда народных избранников как раз будет примерно соответствовать увеличению содержания избиркомов...

Сергей ИВАНОВ

А У НАС ВО ДВОРЕ

ЦВЕТНИК У ЛЕДОВОГО



В честь 317-й годовщины Санкт-Петербурга в районе высадили 20 тысяч цветов.

Благоустройство района – такая же приоритетная задача для администрации, как и строительство социальных объектов. Например, к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне на ул. Седова создана Аллея Памяти и посажено 35 берёз; на территории сквера у д. 15 по ул. Полярников создана Аллея Победы и высажено 75 кустов сирени; на Российском проспекте были высажены 54 дерева и 1909 кустарников; ежедневно проводится санитарная обработка жилых кварталов и покос травы.

« Дистанционный сбор подписей и электронное голосование открывают новую, даже не страницу, а главу в выборной истории.

ДО ШЕСТНАДЦАТИ И СТАРШЕ

КАНИКУЛЫ – ВРЕМЯ ДЛЯ РАБОТЫ

Зачем школьникам подрабатывать летом? Собственные деньги не главный аргумент, да и новых друзей легче найти в подростково-молодёжном клубе (ПМК). А вот получить взрослый опыт, который сделает на голову выше сверстников, – это ценно.

Кстати, именно ПМК – мостик к первой работе. Клубы договариваются с частными компаниями и городскими учреждениями о создании временных рабочих мест, помогают подросткам собрать документы, и даже коронавирус этот процесс на остановил. 26 мая об этом говорили на виртуальном «круглом столе», организованном Городским центром социальных программ и профилактики асоциальных явлений «КОНТАКТ».

Конечно, в 2019 году вариантов было больше: в юных помощниках нуждались военкоматы, библиотеки, архивы, муниципальные образования, избирательные комиссии, рестораны, магазины и туристические компании. Где-то требовались подсобные рабочие или промоутеры, где-то – ассистенты специалистов, которые могут найти информацию, рассортировать документы, а то и заполнить повестку. Сейчас вся работа ушла в онлайн, за исключением курьерской. В основном, подросткам доверяют от-

вечать на телефонные звонки, вести соцсети, выкладывать информацию на сайте и др. Но скоро ограничения будут сняты, на июль и август список вакансий расширится.

Участники «круглого стола» – представители ПМК и районных отделений центра «КОНТАКТ» – поделились лайфхаками. Например, обычно медицинскую справку (форма 086У) берут в поликлинике. Сейчас это трудно сделать из-за режима самоизоляции, но девятиклассникам повезло – они в этом году проходили диспансеризацию, так что справку им выдадут в школе. Или задача с зарплатной картой. По правилам, нужно завести банковскую карту «МИР», но её получают толь-



780

подростков трудоустроено с начала года.

ко с 17 лет, альтернатива – «Единая карта петербуржца», которую оформляют с 14 лет. Ещё один необходимый документ – согласие

родителей (попечителей, органов опеки). А вот трудовую книжку подростку торжественно заведут на первом месте работы.

С поддержкой клуба, безусловно, легче. Но подать заявку на временное трудоустройство можно и самостоятельно, на сайте Службы занятости Петербурга – www.r21.spb.ru. Для этого нужно авторизоваться через портал Госслуг и в личном кабинете загрузить отсканированные копии или фотографии документов, включая паспорт с петербургской регистрацией и справку из школы.

А чтобы посмотреть варианты, в каталоге вакансий нужно выбрать категорию «Подростки 14-18 лет» и отсортировать предложения по району. Не огорчайтесь, если список получится скромным – информация быстро обновляется. Пусть также не смущает небольшой размер зарплаты: несовершеннолетних нельзя нанимать на полный рабочий день, так что пятидневка может быть, например, десятичасовой (то есть трудиться придётся всего по два часа в день). Тем более, что программа временной занятости ориентирована не только на каникулы, она действует весь год и рассчитана так, чтобы

школьники могли работать после уроков. Кстати, есть четкая взаимосвязь между занятостью несовершеннолетних и правонарушениями: проблемы возникают, когда некуда приложить энергию и нет перспектив. Для трудных подростков создают насыщенные летние программы: театры, концерты, лекции, соревнования. Как рассказала Кира Ческидова, начальник отдела социального сопровождения несовершеннолетних правонарушителей Невского района центра «КОНТАКТ», некоторые ребята впервые посещают музей (среди фаворитов – Зоологический, а также музеи гигиены, метрополитена и полиции), открывают для себя новые виды спорта. Мальчишек на месяц вывозят в воинскую часть в посёлке Хвойный на оборонно-патриотические сборы.

Работа – тоже мощный инструмент реабилитации. «У нас бывают случаи, – отмечает Кира Николаевна, – когда со всех сторон положительные ребята приходят в компанию и не могут продержаться в ней и пары дней, а трудные подростки ответственно подходят к выполнению работы и остаются на несколько месяцев».

Анна ЧУРУКСАЕВА

«Сейчас вся работа ушла в онлайн, за исключением курьерской. Но скоро ограничения будут сняты, на июль и август список вакансий расширится.»

УСЛУГА

В ПЕНСИОННЫЙ ФОНД БЕЗ ОЧЕРЕДИ

Отделение Пенсионного фонда по Санкт-Петербургу и Ленинградской области напоминает о возможности получения услуг ПФР в электронном виде.

Для использования услуг Пенсионного фонда дистанционно необходима регистрация на Едином портале государственных услуг. Граждане, имеющие подтверждённую учётную запись на портале госуслуг, получают возможность доступа в «Личный кабинет гражданина» на сайте ПФР.

Получить подтверждённую учётную запись с полным доступом к электронным государственным услугам можно четырьмя способами:

- лично, посетив один из Центров обслуживания (к которым также относятся все территориальные Управления ПФР по Санкт-Петербургу и Ленинградской области) с паспортом и СНИЛС;

- почтой, заказав из профиля код подтверждения личности по Почте России;

- онлайн-банки – веб-версии и мобильные приложения Сбербанка, Тинькофф Банка, Почта Банка (при условии, что вы клиент банка, в котором собираетесь подтверждать учётную запись);

- электронной подписью – можно использовать Квалифицированную электронную подпись (КЭП) или Универсальную электронную карту (УЭК).

Однако ряд услуг «Личного кабинета гражданина» доступны без регистрации. Например, записаться на приём в Пенсионный фонд, направить обращение, сделать предварительный заказ документов или справок, рассчитать примерный размер буду-



Отделение Пенсионного фонда по Санкт-Петербургу и Ленинградской области призывает молодёжь помогать старшему поколению в освоении электронных сервисов ПФР.

щей пенсии с помощью пенсионного калькулятора и другие. Для быстрого и лёгкого доступа к услугам ПФР также было создано бесплатное мобильное приложение Пенсионного фонда. Оно доступно на платформах iOS и Android. Для начала работы в нём необходимо пройти авторизацию с помощью подтверждённой учётной записи на Едином портале госуслуг, а также задать четырёхзначный пин-код, с помощью которого в дальнейшем будет осуществляться вход в приложение.

Ксения СЕМЁНОВА,
главный специалист-эксперт УПФР
Невского района

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЮ

МОРАТОРИЙ НА ПРОВЕДЕНИЕ ПРОВЕРОК

Руководители контролирующих органов Невского района предупреждены об ответственности за незаконное проведение проверок в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства

Федеральным законом от 01.04.2020 № 98-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» внесены существенные изменения, касающиеся государственного контроля (надзора) и муниципального контроля, согласно которым вводится мораторий на проведение проверок субъектов малого и среднего предпринимательства (с 1 апреля 2020 до 31 декабря 2020), за исключением проверок, основаниями для проведения которых являются причинение вреда или угроза причинения вреда жизни, здоровью граждан, возникновение чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Проведение таких проверок, а также проверок исполнения ранее выданных предписаний о устранении нарушений, влекущих непосредственную угрозу

причинения вреда жизни и здоровью граждан, вне зависимости от формы их проведения, подлежит обязательному согласованию с органами прокуратуры.

В ходе мониторинга ФГИС «Единый реестр проверок» прокуратурой района установлено, что в 2020 году на территории Невского района запланировано проведение проверок ранее выданных предписаний Восточным территориальным отделом Управления Роспотребнадзора, а также Управлением по Невскому району ГУ МЧС России по Санкт-Петербургу.

В целях надлежащего соблюдения прав субъектов предпринимательской деятельности, руководителям контролирующих органов объявлены предостережения о недопустимости нарушения действующего законодательства.

ВИКТОР ВИНЕЦКИЙ,
прокурор Невского района,
старший советник юстиции

С информацией о проведении плановых и внеплановых мероприятий контролирующими органами можно ознакомиться на информационном ресурсе «Единый реестр проверок» по адресу: <https://proverki.gov.ru>.

ГОСТЬ НОМЕРА

ИЛЬЯ ЛАЗЕРСОН: ЕСТЬ НАДО С ЛЮБОВЬЮ

«Когда в мире всё хорошо и писать не о чем, – журналисты пишут о еде», – иронично заметил как-то Илья Лазерсон. Однако сегодня хочется эту мысль сказать чуть-чуть по-другому: когда в мире не всё хорошо, – пишите и говорите о еде. А встречаясь с Ильёй Исааковичем, ты понимаешь, что не только вкусная еда дарит нам радость, но и сама энергия знаменитого питерского шефа, его юмор и напор – это отличное лекарство от уныния.



ную отбивную в виде восьмерки (например, к 8 Марта!) и запатентованную... А другой повар сделает в виде девятки эту отбивную... И как ты докажешь своё авторство? Мы, повара, гадкие люди! И ведём себя часто как дети!» – с юмором замечает Илья Исаакович. «Главный критерий успеха шеф-повара – это очередь в его ресторан, – уверенно делает он вывод и тут же добавляет задумчиво: – Впрочем, и очередь можно создать искусственно».

Если кто-то думает, что шеф-повар – это исключительно практик, на примере Ильи Лазерсона может понять: настоящий шеф – это, конечно, философ. «Еда – это общечеловеческая ценность, –

логотипы... А идеи... Вот он – генератор идей нашего канала и блога». И Соня наконец не выдерживает и лучезарно улыбается в сторону отца.

Именно София Лазерсон, кстати, предложила интернет-историю сделать не только «студийной», но ещё и по-настоящему семейной. Многие передачи «Зоны Лазерсона» снимаются прямо в доме шефа: гостеприимный Илья Исаакович приглашает всех посетителей канала к праздничному столу на Новый год и другие семейные праздники. «Зрителю интересно посмотреть, что мы там дома едим и как живём, – говорит Илья Лазерсон. – София приказала, – мне пришлось надеть чистую рубашку и брюки... Даже дома! Но я подчинился. Продвигаем семейные ценности через еду. Показываем даже, как в гости к теще ходили».

Наследница по прямой, София не только может вступить с отцом в профессиональный диалог о дрожжевом и бездрожжевом хлебе, но и сама профессионально мастерит кондитерские шедевры: зефиры, пирожные, пирожки и вафли – и завоевывает у зрителей «Зоны Лазерсона» всё больше симпатий. Десерт – это ведь не просто «вишенка на торте», это финал (а для некоторых сладкоежек – и главное утешение) настоящего застолья. Соня



София не только выбрала «фамильное» дело, но и продвигает кулинарное искусство своего отца.

Лазерсон не только у плиты и у компьютера мастер своего дела. Осенью 2019 года она, выиграв конкурс, получила звание «Студенческий лидер России». «Вот теперь она может смотреть на меня свысока!» – грозно произносит Илья Исаакович. Но София мгновенно реагирует: «Да, вы только попробуйте, будучи дочерью Ильи Лазерсона, посмотреть на него свысока!» Само собой, что улыбка озаряет не только лица Лазерсонов, но всех слушателей.

Ирина ТАРАСОВА

КРУАССАНЫ С ГРЕЧКОЙ

Попасть на встречу с Ильёй Исааковичем в «доковидной реальности» было ох как непросто: зал Публичной библиотеки был заполнен, что называется, под завязку, а жаждущие послушать «великого и могучего» выстроились на ступеньках лестницы знаменитого книгохранилища. Шеф-повар и Публичная библиотека? Ничего удивительного: сегодня сотни книг, написанных Ильёй Лазерсоном, находятся здесь, в хранилище древних летописей, миллионов изданий.

Петербуржцам повезло: уроженец западноукраинского Ровно давно стал нашим, питерским, хотя уже полмира попробовало блюда его кухни – от простых американцев до английской королевы. Поклонник и популяризатор русской кухни, Илья Лазерсон даже французам научил есть гречневую кашу... начинив любимой русской крупой французские круассаны. И хотя к «идентичности» старинных рецептов он относится с большим сомнением, но остаётся фанатом старинной кухни, например, легендарных серых щей, которые, кстати, когда-то назывались «хряпа» или «холопские щи». Это дешёвое и простое блюдо теперь не так просто изгото-

вить: капустное крошево для таких щей Илье Исааковичу доставляют друзья аж из Великого Новгорода! «Ряд блюд, которые сегодня любят, когда-то готовили от бедности, из того, что жалко было выбросить: и пиццу, и солянку делали из остатков продуктов... Не зря Салтыков-Щедрин в своё время сказал, что солянку в России надо есть быстро и не глядя! А знаменитые французские гренки, которые так красиво называют «бедный рыцарь»? Это ведь просто булочка, которую обмакнули в яйцо и молоко и, присыпав сахаром, пожарили! А как мы их любим!» Вот в этом Илья Лазерсон: есть надо с любовью. И тогда – приятный аппетит и счастливая жизнь вам обеспечены.

ЗАВТРАК БЕЗ БАНАЛЬНОСТЕЙ

Слово «банальность» – это антоним слова «Лазерсон». В этом человеке всё не банально – от скромного хобби коллекционирования латунных чайников и звания мастера-спорта по фехтованию до особенностей



завтрака шеф-повара, во время которого он может съесть тарелку супа, отказавшись от кофе и чая («Достаточно жидкости!»), а то и вообще обойтись лапшой быстрого приготовления или рыбными палочками... Впрочем, может быть, это легенда о шефе? Но уж совершенно точно, что настоящий шеф-повар – это тот, кто в каждом блюде оставил знак своей неповторимой, небанальной личности. Увы, сегодня на авторскую кухню,

в отличие от названия блюд, не распространяется закон об авторских правах. «Вот один повар назвал свою пиццу пинцей – и попробуй теперь назови её так же... Авторские права! А что такое авторское блюдо? – задается вопросом Илья Лазерсон. – Предположим, я сделаю гречневую кашу рассыпчатую, заправлю её томлёным луком с портвейном, брошу туда улитку, положу рядом сви-

Тяжело «Славяне» готовите с удовольствием!



К ПЛИТЕ!

ГРЕЧАНИКИ В СМЕТАННОМ СОУСЕ (для уничтожения карантинных запасов гречки):

Фарш из мякоти куриного бедра с луком смешать с вымоченной гречкой (треть от веса фарша). Для подливки в сотейник на разогретое растительное масло выложить лук и морковку, добавив сливочного масла, муки, зелени, воды и в конце – сметаны, соли и лаврового листа. Сформировать из фарша «ёжики» и положить их в сотейник на 20-30 минут (подробности и комментарии шеф-повара – на «Зоне Лазерсона»).



«Ряд блюд, которые сегодня любят, когда-то готовили от бедности, из того, что жалко было выбросить: и пиццу, и солянку делали из остатков продуктов... Не зря Салтыков-Щедрин в своё время сказал, что солянку в России надо есть быстро и не глядя!»

АДАПТАЦИЯ

ПРЕОДОЛЕТЬ И ПРОДОЛЖАТЬ ЖИТЬ

Весна-2020 запомнится надолго. Коварный вирус заставил людей закрыться дома и задуматься о себе, о семье, о работе, о жизни в целом. Многие почувствовали, как их накрывает вал проблем самого разного уровня и характера. Где найти ресурс для их решения, если находишься в самоизоляции, а жилетка друга давно промокла?

В этой ситуации будет полезным обращение к собственному опыту успешного решения проблем. Ведь это уже не первый кризис за последние тридцать лет! Какие уроки можно извлечь?

1 «Птица счастья завтрашнего дня» прилетает к тому, кто готов к встрече с ней. Если в жизни возникает пауза, полезно провести ревизию во всех ее сферах. В первую очередь это касается трудовых отношений. Как правило, угроза сокращения обходит стороной профессионалов своего дела и/или «своих». В условиях кризиса кадровики делают ставку на специалистов-универсалов. Это всегда стоит иметь в виду и не упускать случая для демонстрации своих личных и профессиональных ресурсов. Рекламирование себя и своих достижений, обнародование новых идей, общение с как можно большим числом людей может дать заметные результаты.

2 Если всё же чувствуется неизбежность увольнения, вместо того, чтобы впасть в панику, следует начинать поиск работы, причём, не ограничивая себя привычной сферой деятельности. Кризис благоприятствует тому, чтобы попробовать себя в ином качестве. Возможно, именно благодаря кризису осуществится дав-

няя мечта стать индивидуальным предпринимателем, библиотекарем или покорить подмостки сцены. История знает немало таких примеров.

3 Потеря работы вследствие кризиса может вызвать кризис психологический. Резко нарушается нормальный (с точки зрения человека) ход жизни, что отражается на психоэмоциональном состоянии. При затяжном кризисе начинает страдать и физиология: обостряются хронические заболевания, появляются новые. Поэтому, как это ни странно прозвучит, больше повезло тем, кто был уволен до общих каникул. Эти



письма, общение по телефону и хождение на интервью. Специалисты советуют заниматься этим от одного до четырёх часов в сутки в одно и то же время. Посвятить этому занятию весь день – значит навредить себе окончательно. Если нужна психологическая помощь, то обращайтесь незамедлительно.

жить денег, пожить какое-то время. Для того, кто ищет работу, особо актуальными становятся полезные связи близких и знакомых людей, их власть или статус, информированность о наличии вакансий на том или ином предприятии. Но, как бы трудно ни было, не стоит превращать свой «спасательный круг» в баржу, на которую можно свалить все проблемы. Она может не справиться с таким грузом и легко пойти ко дну.

6 Вполне естественно, что во время кризиса чаще всего приходится говорить о деньгах. Но, т-с-с-с... Деньги любят тишину. Лучше поговорить о себе. Кризис – удачное время для получения образования или повышения квалификации. А если денег не так много, чтобы пойти учиться на курсы, то самое время вспомнить о самообразовании. Разумеется, заменить полюбившийся шопинг чтением книги с домашним чаем не так просто, но вполне возможно. Удовольствие гарантировано.

7 О новомодной страсти к шопингу хочется сказать отдельно. Его любителям полезно помнить, что спонтанная покупка ограничивает возможность приобретения действительно нужных вещей. Еда, крыша над головой, транспорт, связь – вот короткий список трат для поддержания нормального рабочего состояния во время кризиса. Всё остальное может подождать до лучших времен. Да, модницам не позавидуешь. Фэшн-индустрия, по прогнозам, будет переживать очередную депрессию.

8 Доказано, что занятие творчеством имеет психотерапевтическое значение. Рисование, лепка, народные ремёсла, дизайн интерьера, одежды и аксессуаров позволяют человеку выразить себя, снять стресс, улучшить эмоциональное состояние. Если руки не слушаются, то можно заняться литературным творчеством. Одна дама средних лет, переехав по семейным обстоятельствам в другую страну, не стала страдать по поводу незнания языка и отсутствия работы, а села за компьютер и написала прекрасный роман о любви. Сначала один, затем второй, в планах – третий. Со временем и язык выучила, и нашла достойную работу.

Человеку дан великий дар – переживать сложную ситуацию, то есть преодолевать и продолжать жить. Человек может устоять на ногах в момент кризиса. Хотите получить при этом удовольствие? Откройте свой сезон охоты на хорошую работу! И удачи!

Мая КИЛОШЕНКО,
психолог-консультант,
канд. психолог. наук

« В условиях кризиса кадровики делают ставку на специалистов-универсалов. Рекламирование себя и своих достижений может дать заметные результаты.

люди избежали резкого перехода от работы к праздности. Но их подстерегает соблазн «затянуть» каникулярное время.

4 Поиск работы – это тоже работа, требующая регулярного выполнения. В ситуации поиска работы важно быть активным, но не беспокойным. Лучше выделить определённое время на звонки,

5 Общение с родными, друзьями, коллегами и просто знакомыми в этот сложный период приобретает особое значение. Круг своих людей – социальный капитал, «спасательный круг» на все случаи жизни. Хорошо, если в ближайшем окружении есть люди, к которым можно обратиться в трудную минуту, одол-

НЕ СКУЧАЙ!

ЛЕТО ОНЛАЙН

Культурный центр «Троицкий» перешёл на работу в режиме онлайн и теперь самые интересные мероприятия можно увидеть, не выходя из дома. Все видеоматериалы можно найти на сайте kc-troitsky.ru, на Ютуб-канале «Троицкий центр», а также в группе ВК «Культурный центр «Троицкий» или в инстаграме [kc_troitsky](https://www.instagram.com/kc_troitsky).

15 июня. 14.00 Акция «Благодарим! Гордимся! Желаем...», посвящённая Дню медицинского работника; **17.00** Цикл мастер-классов по балетной гимнастике «Боди-балет. Упражнение 1» от Анастасии Шилько.

16 июня. 12.00 Видеомастер-класс № 4 «Основы нотной грамоты», проводит руководитель Народного коллектива «Оркестр народных инструментов» А. А. Пан-

филенко; **17.00** Цикл мастер-классов по балетной гимнастике «Боди-балет. Упражнение 2» от Анастасии Шилько.

17 июня. 15.00 Концерт Народного коллектива ансамбля грузинского танца «Сихарули» им. Дж. Липартелиани «Танцы нашей души».

18 июня. 12.00 Видеомастер-класс «Основы контактного жонглирования», клуб танцевальной

гимнастики «Плейстик»; **15.00** Видеоконцерт «Знакомая мелодия» кружка фортепиано под руководством О. А. Генкиной.

20 июня. 15.00 Концерт Народного коллектива молодёжного камерного хора «Студиум», «Летний день», руководитель – Ирина Семенова.

21 июня. 12.00 Онлайн-программа «День семейного отдыха» «Жарче лето – ярче краски!»;

14.00 Итоги акции «Благодарим! Гордимся! Желаем...», посвящённой Дню медицинского работника; **15.00** Цикл концертов «На бис!», солисты женского академического хора «Сретение».

22 июня. 11.00 Акция «Помните!», посвящённая Дню памяти и скорби; **12.00** Мастер-класс по русскому танцу «Дробь в продвижении» от ансамбля «Ритмы века».

23 июня. 13.00 Мастер-класс по русскому танцу «Двойная дробь в различных ритмических рисунках» от ансамбля «Ритмы века»; **14.00** Интерактивная программа «Если хочешь быть здоров», посвящённая Международному олимпийскому дню.

24 июня. 15.00 Концерт Народного коллектива ансамбля народной песни, руководитель – Б. А. Зонов.

СЛАВЯНКА
СЕГОДНЯ

ГАЗЕТА НЕВСКОГО РАЙОНА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА



Главный редактор:
Александр Сергеевич Селезнев
Редакционный совет:
М. Букина, Т. Лапшина, В. Орлова,
Н. Перхальская, А. Политыкин,
Е. Попов, М. Шапошникова

Газета издаётся Санкт-Петербургской общественной организацией «Невская сторона» в сотрудничестве с пресс-службой администрации Невского района и пресс-службой Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Учредители – В. К. Завадский, А. Е. Ловягин, А. С. Селезнев, С. В. Яковлев. Газета зарегистрирована Северо-Западным региональным управлением Комитета Российской Федерации по печати (Санкт-Петербург). Регистрационный № П1726 от 24.11.95 г.

Перепечатки приветствуются со ссылкой на газету «Славянка сегодня». Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются. Исполнительный директор И. Грабко. Редактор номера Л. Царькова. Дизайнер-верстальщик М. Овчинников.

Адрес редакции, издателя: 192177, СПб., Караваяевская ул., д. 30
Телефон: 958-59-05. E-mail: l.az@mail.ru,
<http://www.nslav.spb.ru/>, <https://vk.com/club90376138>

Отпечатано в типографии ООО «Фирма «Курьер»,
196105, Санкт-Петербург, Благодатная ул., д. 63, корп. 6
Заказ № 1349.

Подписано в печать 11 июня 2020 г.
Сдача номера: по графику – 21.00, фактически – 21.00.
Распространяется бесплатно. Тираж 40 000 экземпляров.

За содержание материалов,
публикуемых на платной основе,
ответственность несет заказчик.
Мнение редакции может
не совпадать с мнением авторов
публикаций.



НА ВСЕРОССИЙСКОМ КОНКУРСЕ СМИ ГАЗЕТА НАГРАЖДЕНА ЗНАКОМ «ЗОЛОТОЙ ФОНД ПРЕССЫ – 2020»

Выпуск осуществлен при финансовой поддержке Комитета по печати и взаимодействию со средствами массовой информации